U o INSTYTUT FIZYKI
UNIWERSYTET OPOLSKI

Czas: 60 min,

Zadanie 1. (5 punktow)

Polinal

Maksymalna liczba punktow: 22

Dopasuj pojecia do odpowiednich definicji.

Odpowiedzi udziel na osobnej kartce wpisujagc numer kazdego pojecia i przyporzadkowujac mu

odpowiednig litere.

UWAGA! Do kazdego poje¢cia pasuje tylko jedna definicja.

Krotkowzrocznosé
Nadwzroczno$¢
Astygmatyzm
Emmetropia
Ametropia
Adaptacja
Anizometropia

Afakia

A A L o

Konwergencja

10. Prezbiopia

a)
b)

¢)

d)

g)

h)

)

Zdolnos$¢ oka do przystosowania si¢ do rdznego natgzenia Swiatla.
Zbiezny ruch oczu ku nosowi w celu obuocznej obserwacji
bliskich obiektow.

Wada refrakcji polegajaca na tym, ze zdolnos$¢ skupiajaca (moc
optyczna) oka jest zbyt duza w stosunku do dlugos$ci gatki ocznej
lub gatka oczna jest za dtuga w stosunku do wartosci refrakcji.
Wada refrakcji polegajaca na tym, ze zdolnos$¢ skupiajaca (moc
optyczna) oka jest zbyt mata w stosunku do dlugosci gatki ocznej
lub gatka oczna jest za kréotka w stosunku do wartosci refrakcji.
Miarowos¢, oko miarowe.

Niemiarowos$¢, oko niemiarowe.

Wada wzroku polegajaca na tym, ze uktad optyczny oka nie jest w
stanie utworzy¢ punktowego obrazu dla punktowego obiektu,
poniewaz moc uktadu optycznego oka rdzni si¢ dla
poszczegdlnych jego przekrojow.

Znaczgca rdznica mocy korekcyjnej migdzy prawym a lewym
okiem.

Bezsoczewkowos¢.

Spadek zdolnosci akomodacji zwigzany z wiekiem.

Opole, 23.03.2023 r.
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Zadanie 2. (4 punkty)

Promien $wietlny przechodzi przez ciecz nalang do szklanego naczynia i odbija si¢ od jego dna. Promien
odbity zostaje catkowicie spolaryzowany, gdy kat pomi¢dzy promieniem padajagcym, a dnem naczynia wynosi

42 stopnie. Bezwzgledny wspotczynnik zatamania szkta wynosi 1,5.

a) Wykonaj schematyczny rysunek biegu promieni z zaznaczeniem kierunku polaryzacji odbitego
Swiatla.

b) Znajdz wspdiczynnik zatamania cieczy w naczyniu.

Zadanie 3. (7 punktow)

W procesie technologicznym powstaje potfabrykat - ptyta z dwiema réwnolegtymi szczelinami. Wymagane
jest, zeby odleglos¢ miedzy srodkami szczelin na catej ich dlugosci 1 dla kazdego potfabrykatu wynosita
d = 10 um. Element jest niezdatny do dalszego zastosowania jesli parametr d odchyli si¢ od wymaganej
warto$ci bardziej niz o 1%. W kontroli jakosci wykorzystywane jest zjawisko interferencji. Szczeliny
o$wietlone sg spojnym $wiatlem o dtugosci fali A = 460 nm, a obraz interferencyjny powstaje na ekranie
oddalonym o L = 1m od ptyty. Jako parametr kontrolny wykorzystuje si¢ odleglo$¢ na ekranie miedzy
jasnymi prazkami pierwszego rzgdu (bedacymi najblizszymi sgsiadami jasnego prazka centralnego).

Odpowiedz na pytania:

a) Ile wynosi warto$¢ parametru kontrolnego w idealnym przypadku (gdy d = 10 um)?

b) O ile maksymalnie moze zmieni¢ si¢ warto$¢ parametru kontrolnego w poréwnaniu z idealnym
przypadkiem, aby plyta nie byla uznana za wadliwa?

c) Krotko wyjasnij, w jaki sposob uzycie §wiatta o dtugosci fali A = 650 nm wptynie na doktadnos¢

pomiaru kontrolnego.

Zadanie 4 (6 punktow)
Optyk dysponuje soczewka o promieniach krzywizny r; = 60 cm i, = —20 cm. Wspotczynnik zatamania
materiatu, z ktorego wykonana jest soczewka wynosi 1,6.
a) Oblicz ile wynosi zdolno$¢ skupiajgca tej soczewki.
b) Jaka wadg¢ wzroku mozna skorygowac taka soczewka?
c) Podaj trzy cechy obrazu, jaki powstanie przy uzyciu tej soczewki, jezeli przedmiot o wysokosci 5 cm
znajduje si¢ w odlegtosci 20 cm od soczewki. Oblicz wysoko$¢ powstatego obrazu. Wykonaj graficzng
konstrukcj¢ obrazu.

Opole, 23.03.2023 r.



